§ifraiodiiai. Baigiamasis testas

Svarbu

A lygio uzdavinius galima skirti 3—4 klasiy mokiniams, B lygio — 5-6 klasiy, C lygio - 7-8 klasiy, D ir E lygiy —
9-10 klasiy mokiniams. Taciau toks skirstymas galioja, tik jei mokiniai pries tai yra bande spresti tokio tipo
uzdaviniy. O jei jie néra tokiy uzdaviniy sprende, pradékite nuo A lygio su bet kurios klasés mokiniais — tai
leis dazniau patirti sékmés jausma ir pamégti Siuos uzdavinius. Juk Sifrazodziai kaip ir burtazodziai dvelkia
paslaptimi, o paslaptys vilioja visus...

Beje, nemazai Siy uzdaviniy atsakymy galima tiesiog atspéti. Taciau iy moduliy tikslas — lavinti loginj
mastyma bei lygdiy ir jy sistemy sprendima. (Net sprendimas varianty perrankos badu leidziamas tik tada,
kai jis yra batinas ar labai efektyvus!) Tad mégstanciuosius spélioti nuolat kreipkite link sprendimo pateikimo.
Atspéta atsakyma galima priimti tik kai kartu pagrindziama, kad kity sprendiniy néra, — tai ypac bus svarbu
sprendziant C ir D lygiy uzdavinius, kuriuose yra ne po vieng galima atsakyma.

Pabaigus su mokiniais spresti modulius A-E (ar bent dalj jy), galima po savaités ar keliy surengti jiems
testa / olimpiada. Silpnesni mokiniai neprivalo spresti TD-TE uzdaviniy, o pajégesni - TA-TB uzdaviniy. Uzuo-
miny (patarimy) Siems uzdaviniams néra.

Galite naudotis pasitlytomis vertinimo taisyklémis (paskirti nurodytus taskus ir prasyti pateikti pilng
sprendima bent vienam uzdaviniui) arba sukurti savas.
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Matematiniai galvosukiai, kuriuose skaitmenys pakeisti raidémis, vadintini Sifrazodziais (is anglisko sudur-
tinio Zodzio “cryptarithm’ - “crypto’ — uzsifruota, paslépta, “arithm™ — i$ ZodZio aritmetika.) Sprendéjui reikia
senoveés Kinijos - ten $is menas buvo vadinamas raidine arba Zodine aritmetika. O Stai viduramziais Indijoje
buvo iSrasta uzdaviniy, kuriuose dauguma arba visi skaitmenys buvo pakeisti Zvaigzdutémis. Sj “skeletg’ rei-
kedavo uzpildyti skaitmenimis, atkuriant pradine lygybe.

Literattroje angly kalba galite rasti ir terming "alphametic’, Zymintj Sifrazodj, kuris sudarytas i$ prasmingy
Zodziy (pvz, . SEND)

_MORE

MONEY

O jei Sifrazodyje yra “Zodiniy skaiciy’, kuriuos perskaicius, susidaro teisinga lygybé

(pvz., . SEVEN arba , VIENAS)

+ SEVEN + VIENAS
SIX + VIENAS
TWENTY DEVYNI
DVYLIKA

ir tas Sifrazodis turi sprendinj, jis vadinamas “dvigubai teisingas’ (angliskai "doubly-true’).

Sukurti savo Sifrazodj, ypac i$ prasmingy zodziy, ganétinai sunku. Kodél? Todél, kad bet kaip sulipdytas
uzdavinys arba neturés sprendiniy, arba turés jy labai daug — abu Sie atvejai néra jdomus. Kad buty apribota
paieskos sritis, galima jvesti papildomy apribojimy (ieSkoti maziausio arba didziausio skaiciaus, arba tam
tikry skaitmeny sumos ir pan.). Norintiesiems pabandyti verta naudotis internete esanciais Sifrazodziy spren-
dikliais ir net generatoriais (kirimo priemoné).
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Sifrazodziy sprendimo taisyklés

1. Vienodos raidés arba simboliai kei¢ciamos vienodais skaitmenimis, o skirtingos raidés (skirtingi simbo-
liai) - skirtingais.

2. UzraSyta lygybé turi iseiti teisinga.

3. Dvizenkliai ir didesni skaiciai negali prasidéti nuliu.

4. Reikia rasti visus jmanomus issifravimo bidus (nors dazniausiai bus lygiai 1).

5. Jei skaiciuose yra ir raidziy, ir skaitmeny, pvz., A1B2, po kazkuria raide gali,sléptis” 1 arba 2.
Patarimai

1. Blogiausia, ka galima daryti sprendziant, — tai spélioti. Antra pagal dydj blogybé - aklai perrinkinéti
visus variantus.

2. Geriausia nustatyti, koks skaitmuo uZsifruotas kuria nors viena raide, - tai gali atskleisti kitos raidés
isSifravima ir t. t.

3. Jeigu pavyksta nustatyti, kad tam tikra raidé gali bati, pavyzdziui, skaitmuo 3 arba 2, Siuos abu varian-
tus ir reikia patikrinti.

4. Nepamirskite, kad atliekant veiksmus gali atsirasti papildomas skaicius,mintyje”!

Gudrybés
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arba == | tai A tikrai lygus 0.
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1. Sudétyje ieskokime 0 (nulio). Jei

2. Jei sudedant 2 skaicius jy suma ilgesné uz ilgiausia i$ démeny, tai sumos pirmas skaitmuo yra 1.

XXAX XxBx
3. Jei pasitaiko situacija T yyax  arba Tt Ay

XXAX xxBXx,

tai A gali bati arba 0, arba 9 (jei i$ vienety sumos ateina dar 1,minty”).

4. Sandaugoje tarp skaitmeny dauginamuosiuose verta ieskoti 1, 5 ir 6.
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Testas / olimpiada
Atkoduokite pateiktus Sifrazodzius
1. Jei yra daugiau nei vienas galimas issifravimo budas - turite rasti visus.
2. Prie sunkiausio iSspresto uzdavinio parasykite PILNA sprendimg, prie visy kity — kokia tvarka nustatéte
raides (pvz., A=1,B=9,C=3ar pan.).
A lygis Uz kiekviena teisingai i$spresta uzdavinj skiriama po 1 taska.
AB Ats.. 4 91 @ AA Ats.. 4 11
+ + + +
@ A 9 BB 929
BCC 100 AAC 110
AB Ats.. 4 92 @ AB Ats.. 4 21
+ + + +
@ BA 29 CB 91
CBC 121 BBA 112
AA Ats.. . 55 @ AA Ats.: 4 99
+ + + +
@ AA 55 AA 929
CCB 110 CAB 198
B lygis Uz kiekviena teisingai i$spresta uzdavinj skiriama po 2 taskus.
@ + éé B 5 desimdiy skilties aisku, kad B = 9 ir Ats.: . 1
aF = iS Vi - =10. +
cc A+C=9,0iSvienety—-kadA+B=10 88
ABC 198
@ + ABC Bl Aisku kadC=1,tuometB=2irE=4. Ats.. 4 921
_CBC Lieka, kad A=9,0D =0. _121
CDEB 1042
@ «AB B AB-A=AB,todéelA=1.1B:-B=11C= Ats. x17
BA B=7. 71
+ AB + 17
AAC 119
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E IS vienety skyriaus galéjo ateiti daugiausiai Ats.. . 8
BCD 1 ,minty” j deSimtis. Bet j Simty skyriy irgi 899
turéjo ateiti 1 ,minty”, kad A pasikeisty j B. A/
Vadinasi, B, vienintelis esantis deSimciy sky-
riuje, turi bati 9. Tuomet A=8,C=0,0D=7.
Clygis Uz kiekviena teisingai ispresta uzdavinj skiriama po 3 taskus.
@ +QE H C - lyginis, reikia perrinkti visus variantus.
BC Ats: +12 ;24 .25 .37 .49
12 24 25 37 49
24, 48, 50, 74, 98.
Uz kiekviena surasta sprendinj - po 0,6 tasko.
@ « AB E B > 5 (kitaip sandaugoje nebity A Simty), be
W(BZ to, B - B baigiasi ne B. Reikia perrinkti visus va-
riantus (B=7, 8, 9).
AtS.:x 17 X 28 X 49
7 8 9
119, 224, 441.
Uz kiekviena surastg sprendinj - po 1 taska.
@ x ABA E A - 5 baigiasi A, tik kai A =5 (nulis skaiciaus Ats.. « 575
5 20 P (s - 5
pradzioje buti negali). 2500 < 5B5 - 5 < 3000,
CDER todél C = 2. B - 5 baigiasi B5, tik kai B = 2 2875
arba 7.

Kokiu skaitmeniu baigiasi sandauga V-1-L-N-1-U-S, jei Zinoma, kad AA + A = BCD? (Cia,
kaip ir visuose Sifrazodziuose, vienodos raidés kei¢iamos vienodais skaitmenimis, o skirtin-

gos - skirtingais.)

AA + A = BCD nesunkiai atkoduojame: 99 + 9 = 108. IS viso yra 10 skirtingy skaitmeny, keturi
jau,uzimti“ Tarp SeSiy skirtingy zodzio VILNIUS raidziy viena buatinai reiks 5, o kita — 2. Todeél jy

sandauga baigsis 0 (kaip, beje, ir visa sandauga).

Ats.: nuliu.
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@ <ABCD
4

DCBA

D lygis Uz kiekviena teisingai i3spresta uzdavinj skiriama po 4 taskus.

B D - 4 baigiasi A, todél A - lyginis, taigi = 2 (jei
bty didesnis - sandauga buty penkiazenklé).
D tikty 3 arba 8, bet 2BCD - 4 > 7000, tad D = 8.
BC- 4 + 3 = CB. B nelyginis, todél 1 (3 buty per
daug).1C-4+3=C1=>C=7.

Ats.. «2178

__4
8712
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E IS vienety skilties aiSku, kad A + C =10, i$ Sim-
ty-B=C+1,isdeSiméiy-B+C+1=10+A.
I$sprende lygciy sistema, randame atsakyma.

Ty 4

+ 77
666
747

CDEOAB

@ Buvo uZrasyti $esi tokie skaiciai, kad skirtumas tarp bet kuriy gretimy skaiciy buvo toks pats.
Jy skaitmenys buvo paversti raidémis, laikantis Sifrazodziy sudarymo taisykliy, todél dabar
uzraSyta A, BC, DEF, CGH, CBE, EKG. Atkurk pradinius skaicius.

E Aisku, kad minétas skirtumas < 100. Todél paeiliui aisSkéjaD =1, C= 2, E = 3, tad turime A, B2,
13F, 2GH, 2B3, 3KG. Skirtumas tarp antro ir penkto 201, todél tarp gretimy skirtumas 201 :3 =
67.F=9irt.t.

Ats.:5,72,139, 206, 273, 340.

E lygis Uz teisingai i$spresta uzdavinj skiriami 5 taskai.

ABCDE
@x 12

E Pazymime AB = x, CDE =Y. 12 - (1000x +y) = Ats: y 76923

1000y + x = 11999x = 988y = 923x = 76y. Kai-
ré lygties puse dali i$ 923, tai ir desiné turi buti
dali. Bet 76 tarpusavyje pirminis su 923, vadina-
si, y dalus i 923. Bet y trizenklis, taigiy = 923, 0
x=76.
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Specialieji moduliai parengti jgyvendinat Nacionalinés Svietimo agentiros projekta ,,Mokiniy akademiniy gebéjimy atpazinimo ir jy

ugdymo kokybés plétra”. Visos teisés saugomos. Kopijuoti, platinti, naudoti ne projekto veikloms draudziama.



